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4 4 . szám. Pest május 5. 1818

Rém kell táblabiró politika.

Április.kezdve e lap hetenként hatszor 
egy középnagyságú ivén fog megjelenni, és 
posta utján is megrendelhető.

Előfizetési ár:
April 10—kétől junius végéig, Buda­

pesten, házhozhordással 8  ft. 30 k r ., vi­
dékre postán boritékban 3 ft. 30 kr.

April 10. september végéig félévre : 
Budapesten ő ft. Vidékre postán boriték­
ban 6 ft

April 10-étől december végéig há­
rom évnegyedre:

Budapesten házhozhordással 6 ft. 30 
kr., vidékre postán boritékban 8 ft.

Budapesten egy pengő forintjával, egy 
hónapra szóló előfizetést is elfogadunk.

Hirdetésektől egy háromszor hasábo- 
zolt sorért, vagy ennek helyéért 3 kr. pp. 
fizettetik.

Pest, május 5.
Az 1818dik IU. törvényezikk 13. §a ekképen 

szól.
„A minislcrek egyike folyvást ö felségének 

személye körül lesz, s mindazon viszonyokba, 
mellyek a hazát az örökös tartományokkal közö­
sen érdeklik,befolyván azokban az országot fele­
lőség mellett képviseli.

E szakasz egyike azon csodálatosan szerke­
zeiteknek,mellyeket mindenki úgy ért a mint neki 
tetszik.

Legelőször is egész sor kérdés merül fel. Mi­
nő ügyek lehetnek azok, inellyek a hazát az örö­
kös tartományokkal közösen érdeklik, s valljon 
nem lehetnek e ügyek mellyekben a competentia 
fori kérdés alá vonultathatnék ?

Fordulhat elő olly ügy mellyel az osztrák ini- 
nislerium hazánkkal is közösnek szeretné qualifi- 
calni, de mellyröl mi hallani sem akarunk. És 
viszont-

Továbbá ki fogja azt megmagyarázni, mit tesz 
az, hogy á király személye körül leendő minisle- 
rünk az érintett viszonyokba be fog folyni ?

E kitételnek semmi értelme sincsen, különö­
sen akkor, midőn ezen befolyáshoz még a felelős­
ség is oda van kötve.

A felelősség eszméjével csak a teljes függet­
lenség férhet ősze, senki azokért, a mire csak 
amúgybefolyogat, felelősséget magára nem vállal­
hat. —

Az osztrák ministeriumnak pedig lesz annyi 
esze hogy módokat találjon Tel miszerint ezen úgy 
nevezett befolyást minél inkább illusoriusá tegye.

Csak hogy erre a magyar azt fogja mondani: 
Kém úgy verik a czigányt.

| A ministerium e kérdést ma szerencsésen ketté 
vágta. Eszterházy Pál, ki eddig a diplomaticai stí­
lusban mint Austriaval érintkezési tninister com- 
parcnlt, ina a hivatalos lapban egy a nádor királyi 
helytartó által aláíróit rendelvényben világosan 
külügy niinisternek neveztetik.

Éljen, bravó, helyes.
Így már aztán értjük, hogy mi olt Béesben 

Eszterházy. Csak hogy aztán következetesek is 
maradjunk.

Ollyan időket élünk, hogy a hatalom és jog 
azoké,kik azt bátrak elfoglalni, s elég erősek meg­
tartani .

Mi a külügy ministerium ezen de facto felállí­
tását a legszebb foglalásnak tartjuk.

Mi radicalok, enthusiásták, és a magyar füg­
getlenség mindenároni pártolói vagyunk. Mi e hír­
re egészen cl vagyunk ragadtatva.

Éljen a magyar külügy-minislerium.Éljenek a 
várhatólag nem sokára kinevezendő derék magyar 
emberek is, kik e sirból feltámadott nemzetet a kül 
udvaroknál más schlendrian országoktól független 
szellemben képviselni fogják. —

Pest, május 5.
Polgártársak! Az osztrák kormány Magyaror­

szágnak hadat izén 1
A bécsi kormány vita-lapja közölvén a Pesti 

Hírlapban a status adósságok semmi ároni él nem 
vállalhassa tárgyában irt czikkcl, azt ellenséges 
iudluatunak nevezi, s jegyzeteit c következő s rit­
kított belükkel nyomatott fenyegetéssel végzi.

„Ha Magyarország a statusadósságnak reá 
eső részét fizetni nem akarja, s azt a töeUi pro- 
vincziák magokra át nem vállalják, mi lesz annak 
következése ?

„Semmi egyéb mint nyílt háború,semmi egyéb 
mint hogy Magyarország másodszor is német vér­
rel meghodittassék.“

Polgártársak! Nein is kellett a magyarnak más 
egyéb, mint hogy igy beszéljen a német.

Ha valamire úgy erre elmondhatjuk Shakcs- 
peare-el; Köszönöm zsidó , hogy e szóra megta­
nítottál 1 —

E szó, hogy fizessetek évenkint tiz milliót, 
vagy újra német vérrel meg fogunk benneteket hó­
dítani , a világon a legszebb jelszó , melly alatt a 
legközelebbi országgyűlésre megtartjuk a követ­
választást.

Ügyeink élre vannak állítva. Az ellenség nyílt 
sisakkal lép fel, csak hogy egyszermínd kezünkbe 
adja a leghathatósb fegyvert arra,hogy egy pillanat 
alatt minden becsületes magyar egyérzelmüvé 
legyen.

A kérdés világosan van feltéve, azt minden 
ember tökéletesen megértheti. Te magyar, miután

a törvényes utón kivívtad szabadságodat, midőn a 
maroknyi nemesség is kiküldhető megát a kül­
földi igától most, midőn tizenöt millió bangja szól 
a közügyekbe, most tedd magadat nyomora adó­
fizetővé, mert külömben háború lesz, s a vitéz né­
met vér így meg úgy fog titeket meghódítani.

Az ország e nyomora fenyegetésre teljes lei­
kéből fog felkaczagní.

Hogyan 1 Az osztrákok akarnak minket meg­
hódítani ? Kik ezek az osztrákok ? Ki hallott va­
laha ezen nemzet vitézségéről csak egy szót is?

Hogyan ! Ezen sörivó és nyálkás szájjal csó- 
kolozó nemzetség igy mer beszélni velünk ?

Egek ura ! Egy kréhvinklerlelkü bruderpub- 
licum, Pesten jártakban be talált kapni a jó ma­
gyar borból egy halbseidlit s haza menve a falhoz 
csapja vörös kancsóit s kardról bayonetröl pisz­
tolyról puskáról és ágyukról kezd beszélni.

Na német most fogtad meg az ördögöt.
Kuttya hétszáz millióm criminalis, ez iszo­

nyatosan meglep minket.
És e dörgő hadizenelrc összecsapjuk kezün­

ket, s reszkető kezeinkkel félnyitjuk Európa föld­
rajzát.

Aggodalmak közt keressük,hol s a világ melly 
részében létezik «m* hatalmas Osztrákország ?

És mit találunk ? Európa közepén egy lércs- 
fökldarabot , melly a mappán erős feketesárga 
szinnel van körülkerítve.

Csakhogy drága sógor e földnek fele legelő­
ször is mi magyarok vagyunk. A másik feléből 
pedig mái- az olasz rósz elesett, a csehek furcsa 
dolgokon gondolkoznak, a lengyelek pedig az al- 
kalmaA-várják.

És látjuk, hogy az egész földterületből egy 
pár nagy herczegség marad hátra !

Az itt lakó népségnek pedig, kérdjük mi az 
érdeke? Az tán, hogy oktalanul ide közzénk ro­
hanjanak, s még ott a határszéleken agyonlöves­
sék magokat azért, hogy a bécsi uzsorások, még 
nehány évig szedhessék a statusadósságok ka­
matait ? Vagy tán inkább az, hogy kapjanak az 
lkaimon, melly által ezen iszonyatos tehertől egy 
csapással megmeneküljenek.

Az osztrák ministerium marczius óta több íz­
ben hivatalosan kimondta, hogy Lombard-Velen- 
cze elestével, s a magyar financzia külön váltá- 
val a status-banquerotte kikerülhettem

Az osztrák kormány Európa előtt mindig ki- 
csinszcrü politicát követett , itt az idő , legyen 
nagyszerű legalább bukásában.

Mondja ki a tökéletes banquerottot. És ha úgy 
is elkcrülhetlen, ma inkább, mint holnap.

Magyarok! Az osztrák kormány ma elvetette 
álarczát. Aczikkbcn, mellyre jelen szavainkat ala­
pi íjuk, világosan ki van mondva, hogy Magyaror­
szág meghódított, adófizető és gyarmati ország 
volt. És hogy most magát kiszabadította, de is-
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mát fel kell vennie a bélyegző igát,.vggy a dicső 
német vér minket ismét meg fog hódítani.

És e menydörgős szózatra megnyitjuk a his­
tória lapjait.

És mit találunk ott? Egy nagy kötetet teli, ezen 
felírással: Austria története.

De e történetekből mindjárt a fele mi ránk 
esik. A másik fele pedig még nincs befejezve. E 
legsötétebb draraa azon könyvben csak a negye­
dik felvonásig van vive. A végjeleneteknek ma va»- 
gyünk mindnyájan, kik élünk szemmel látó tanúi.

És e históriát nem foghatják a bérlett udvari 
historicusok elferdíthetni.

Világosan látunk mindent, nagyon tudjuk, mi 
hogy megyen végbe.

Hol folyik hát tengernyi bőségben az a vitéz 
uémet vér, melly Magyarországot elég erős le­
gyen újra meghóditan ?

A hajdani hatalmas osztrák világ minden se­
gédeszközeivel a német, olasz, spanyol, s belga 
birtokokkal sem tudott minket elnyomni.

Kiáltottuk délről a Suleymannokat, nyugotról 
a Caraffakat.

És most a megtört fejű kígyónak nap lemen­
tig vergődő farka, ez ijesztene meg minket ?

Na német, gondold meg még egyszer mit mond* 
tál ki, s ha megmaradsz harczi szándékodban, jól 
felkösd azt, — a miről a magyar szokta mondani 
hogy az neked nincsen.

Erdélyországot, néhai Fercncz császár az aus- 
triai birodalom legveszedelmesebb részének tar­
totta, s benne forradalom kitörésére mipdig kész 
elemet hitt látni. Csalatkozott; soha sem fogta fel 
egy ország olly kevéssé a forradalom eszméjét, 
mint Erdély; a mi hisszük is, hogy Ferencz csá­
szár, csak Erdély irányában elkövetett borzasztó 
absolutisticus politikájának önérzete által jöhetett 
azon félszeg hitre, hogy az egy rendezett forra­
dalmat előidézni képes és erélyes lehetne.

Most, midőn egész Európa, lánczai lerázásán 
vagy eltérésén iparkodik, Erdély mozgása a for­
radalmi térén hasonlít azon vad ember mozgásai­
hoz, ki először veszi meztelen testére a civilizált 
világ ruhadarabjait.

Rettentő ügyetlen és félszeg minden mozdula­
ta, s a természeti vadság — itt táblabiróság — 
minden lépteiből kirí.

Midőn a pesti — mozgalmak hírére Kolozsvár 
is demonstrálni kezdett, első lépése az volt, hogy 
a tekintetes nemes tanácstól szólásra cngedelmet 
kérhessen, s ez megtagadlatván — hallgatott s 
csak éljenzésre nyíltak meg ajkai.

Magyarország , ezen serény magaviselet és 
etiquette iránti hódolatra mosolygott, s azt mondá, 
jó fiuk azok a kolozsváriak, nem eszik meg a 
szurkot.

Midőn később a szerénység korlátáin egy kis­
sé túllépne, az országgyűlés egybehivása iránt 
választ kértek volna, feleletül nyerék hogy „taka­
rodjanak keudlek haza“ és ők engedelmeskedtek, 
és haza takarodtak.

Ekkor aztán Magyarország hangosan felkacza- 
gott s azt mondá; hogy a kolozsváriak igen de­
rék fiuk, ennék meg a szurkot.

E hahota azonban a székelyföldig hatott, s 
reá kijött Pállfy János 300att magával, s a kolozs­
vári etiquette tönkre silányult.

; Magyarország pedig egybeszedte szája nevető 
izmait és komolyabb képet vágott: Jósika le­
mondott, az erdélyi országgyűlés napja kilüzetett 
s a követválasztások megkezdettek és bevégez­
tettek.

A követi utasítások legtöbbjeiben egy záradék 
van, melly szerint, ha a magyarországi nemzeti 
gyűlés, az erdélyi diaeta előtt tartatnék meg a 
követek Pestre menjenek.

E záradék volt az egyetlen tapintalteljes lépés 
mellyel Erdély forradalmi emberei, a jelen mozgal­
mak helyes felfogásából teltek.

Ezen egyetlen helyes lépést, ezen az unió kön­
nyűszerrel! lélesíthetésére, s igy magyar honunk 
anyagi, mind szellemi erősödésére kiszámíthatatlan 
fontosságú záradékot az első független magyar 
ministeriura használatlanul szalasztotta el.

Ez, véleményünk szerint nagy hiba volt, mert 
bár az unió diadala iránt telyes reményei vagyunk 
is , de azt sokkal előbb és sokkal könyübb sze­
rűen hisszük bekövelkezendettnek, ha az erdélyi 
t. karok és rendek a pesti nemzeti gyűlés tere­
méiben fogtálának helyet.

Eilenvcthetni ugyan, hogy május 29dik előtt 
— az erdélyi diaeta megnyitásának határnapja — 
nálunk nemzeti gyűlést egybehívni lehetetlen 
volt. —

Francziaország egy trónt zúzott öszve, alkot­
mány formát változtatott, s egyéb kétes kimenetű 
roppant experimentumok mellett, három hó után 
nemzeti gyűlésben lesz képviselve, egy olly nem­
zeti gyűlésben, mellynek tagjai 15 millió honpol­
gár által választatnak.

Az álalános szavazat óriási rendezése egy eré­
lyes és merész kormány kezében bámulatos rö- 
vjd idő alját jött léjre* miért nem történhetett 
volna ez Magyarországod, hol a választói képes­
ség kiterjesztése mellett is , a szavazattal birók 
száma csak filigrán öszveget fog tenni a franczia- 
országival szemben ?

De a kedvező alkalom már elszalasztatott, rajta 
többé nem segíthetünk, lássuk azért mi lenne te­
endő Magyarország azon esetben , ha az unió el­
leni reactionarius politika magának az erdélyi diae- 
lan numericus többséget szerezni tudna, s ez ál­
tal , erdélyi egyesülni óhajtó véreink , a tegnapi 
ezikkünkben említett lépések tételére szórhat­
nának.

Mi hisszük, hogy a magyar jelenlegi ministe- 
rium nem fog azon philisteri phrasissal felelni,Ki­
rályhágón túli rokoninknak, hogy törvényhozás 
utján igyekezzenek törekvéseiknek és vágyaik­
nak sikert szerezni.

Hisszük, hogy a feléje jövőket nem fogja azon 
országgyűléshez utasítani, mellynek alkatrészei 
felett az 1834. és 37—ki gyűléseken a legelkcse- 
redettebb viták folytak , azon országgyűlésre, 
mellynek berendelt és robotos többsége 184Ü—7- 
ben, a múlt század szelleméhez illő törvényeket 
hozott, s azoknak dicsőítésére hosannahát kiáltott, 
azon országgyűlésre, melly ugyanakkor üdvözlő 
depulatiot küldött a bécsi cancellarhoz, s rendke­
reszteket nyert jutalmul.

A jelenlegi magyar ministerium ezt nem te- 
endi, a magyarhoni megyék pedig nem fogják be­
érni azzal, hogy Wesselényi Miklós polgárisunk 
nevének említésekor megszokott éljeneket dörög­
nek, de az unió ezen régi elöharczosa melleit 
ki mint Belizár fogná diadalra vezetni erdélyi ro­
konainkat — tömegedül fognak felkelni.

A magyar ministerium nem fogja eltaszítani 
a hatalmat, mellyet Erdély többsége megkivánand- 
jir csak azon okból, mert egy bérelt töredéke egy 
kullancs népfajzat ellenkezőt akar.

A magyar ministerium átfogja venni Erdély 
administratióját, ha kell a szászok és bukott bu- 
reaucratia beleegyezésével, de ha kell ellenök is.

Brdélyi rokonok, magyarhoni, polgártársak, 
legyetek éberek és szilárdak! Csernátoni.

B e k ü l d e t e t t :
Szerencsétlen faj vagyunk mi papok.
ügy megszoktuk a régi roszat, vagy inkább 

a rósz régit, hogy ha teszünk is egy lépést előre, 
azonnal kettővel hátra ugrunk.

A budapesti káplánok, kik előtt a kor jelei nem 
maradtak hieroglyphok, a reform élére állottak, 
de csak hamar a gyávábbak közülük intimidáltat- 
ván a plebánusok mögé bújtak, kik csakugyan jól 
hozzá fogtak a devalvatióhoz — lön pecsovics 
gyűlés és pecsovics határozat elég, s végre hosz- 
szú vajúdás után megjelent a 12 pont, mellyekért 
azonban a tanácskozók és koholók se istentől sem 
emberektől jutalmat ne várjanak , mert a pontok 
üresek, és a semminél csak kevéssel többet érők.

Ugyan mit kértek önök tisztelt pap-polgártár­
saim, és pedig olly feudal alázatos módon ?

Magyar rituálét ? ezt önöknek nem kérniök, 
hanem midnyájunknak már régen tettleg behoz­
nunk kellendett.

Sorsuk javítását kívánják, ez meglesz j a sta­
tus a roppant egyházi jószágot aránylagosan föl­
osztani, és önöket illőleg fogja fizetni. Önök pest­
budai káplánok 600 pengő forintnál kevesebbet el 
sem fogadhatnak.

Önök függetlenek akartak lenni, és nem többé 
játsz-labda a főnök kezében — ez barbrság volt 
eddig is, tovább igy nem maradhat.

Ruházatban változtatást sürgetnek, ez eddig is 
rajtunk mull; s hahogy mindeddig úgy ríttunk ki 
a társas körökből mint a régi kornak bebalzsamo- 
lás nélkül is fönmaradt múmiái, önmagunknak tu­
lajdonítsuk. Mem akarom többé szintilly jelenté- 
kenytelen pontjaikat elősorolni, legtöbbet ér még 
az, a melly a cseh papokról szól; ezeket a nem­
zet tovább itt tűrni nem fogja.

illy pontok, tisztelt polgártársaim, nem igen 
találkozhatnak nagy sympathiával; és mit is nyer­
lek követeléseiknek illy lebangolásánál ? tán di­
cséretet Esztergomból ? ez el fog maradni. Egy 
ottani kanonok börtönbe szeretné önöket záratni. 
Oh humán századunk barbár papja ! „Et stulti ali- 
quando sapite!“

Mást kellendett önöknek kérniök.
Mindenek előtt vallásgyakorlatunkban semmi 

előnyt, de korlátlan szabadságot.
Egyházunkban constituliót; szabad püspök 

választást, és pedig mentül előbb, nehogy nekünk 
prímásul egy classicus chamaeleon tolassák föl, ki 
a világiaknak hízelegjen, paptársait mint eddig 
megvesse és tiporja. Ne járjuk úgy meg a prímás­
sal, mint a kath. osztály chefjével: ki az egyház 
javaért mit sem lön, és a megbukott kormány 
zsoldjában hágott eddig is illy magasra. Mi, ha 
kérdeztettünk volna, más férfiakat tudtunk volna 
a cultusministernek ajánlani, szeplőtlen jellemű 
férfiakat, kik csillagért vagy vörös övért lelkö- 

I két el nem adták.
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Coelibatas eltOrlesztését de jure, de facio úgy 
is meg van, pedig nagyban.

Miért élveznök mi lopva istenadta jogunkat. 
Osszuk meg szivünket egy szende növel, ne pa­
zaroljak szivünk legnemesb érzelmeit buja kéj­
hölgyekre.

A böjt mindenkinek kedvére hagyassék; a ri­
tuáléból a sok ördög kiűzés „exorcismus“ elma­
radjon.

Végre mentül előbb zsinatot, bol a megyés 
püspökökön kívül csak az jelenhessen meg, ki tár­
sai állal küldetik. A zsinat Pesten tariassék, és 
mint önmagától értetik, nyílt ajtóknál.

Ennyit kellendelt kérniük, és kellend még 
ezután kérnünk. Fenyegessenek bár börtönnel, 
mit sem lesz. Kiket kevés évek előtt elvükért be­
zártak, most a haza megváltóinak kcrcszteltetnek. 
Kicsinyben mi is ezt várhatjuk, pedig illy jutalom 
sok is olly embernek, ki csak keble istenétől várja 
jutalmát.

Daruvári.

Csak nem jó az, ha egy ember két hivatalt 
visel. Ha az ember Pest megye pörtárába délelőtt 
megy, vagy ezt látja kiakasztva: törvényszékbe 
parancsoltattam, vagy ezt: takarékpénztárban va­
gyok, délután méltóztassanak.

Nem úgy van az tekintetes táblabiró ur 1
Nem lehet egy ember allevéltárnok, takarék- 

pénztári biztos, meg táblabiró egy személyben. 
Tessék választani — az utósó legnyugodalmasabb 
lesz.

Ha én pénztárnok volnék, megtartanám a hi­
vatalos órát, aztán a szegény adjunctusok fölött 
se hetveakedném.

Pediglen.

Hát a magyar középponti vasút mit csinál ?
' Mindenről többet hallhatni mint erről, melly 
csendes hallgatásában közelebb áll a végképpeni 
tönkrcjutás, mint a végig megnyitáshoz.

Nem lehet erről semmit is hallani, mert a cen- 
sorok ezredese bebörtönözte a szabad irástl töb­
bet mondok, bebörtönözve a szólásszabadságot 1! 
Mert csak halljuk , igen érdemes hogy halljuk, 
hogy emlékünkbe a lenézés és megvetés emlékét 
emeljük.

Van olt egy utasítás , vagy saját nevén ne­
vezve Vorschrift, mellynek §sa igy szól :

„Ezen társulat minden hivatalnokának a leg­
szigorúbban megtiltatik , az ut körülményeiről 
nyilvános helyen Írni vagy szólani“ .

Ugyan mit érezzünk azon társaság iránt, melly 
az ország kegyéből kezdhetett itt vállalatot, ki 
nem elégszik meg, hogy zárkozott hivatalából ki­
küszöböli e hon nyelvét, szabadalma daczára Po­
zsony helyett Bécsben lakik igazgatósága, e tár­
saság, vagy inkább főmérnöke tovább menni elég 
vakmerő, bele kap, a polgári jogok egyike, az Írás 
szabadsága felett még nyomasztóbban rendelkezni, 
mint rendelkezett az elavult kormány, sőt szen­
nyes önérdektől áthatva a természeti jogok leg- 
szentebbikét a szólásszabadságot támadja meg.

Marczius a jogok térén felszólította a béres 
vegyész csinálta politicai ködöt, feltörte a rend 
nine alatt behozott vak engedés rablánczát, azok,

kik ezen lealacsonyitás eszközéül adták magukat 
szabadelvű szerepbe rohantak á t , bár jöjön még 
akárhány marczius, mig csak erszényökre, és szi­
vükre nem hat, visszavonulatlanul álland a fen­
tebbi németajkú Vorschrift, mint áll még mindig.

A rejtélyes S Kazda főmérnök teremtménye, 
miről ha a megbízott igazgató Zichy Ferencz sem­
mit sem tud, hivatalábani hanyagságát és figyel­
metlenségét árulja el, ha pedig tud, akkor a sza­
bad szólás és irás, ezen elidegenithetlen ember- 
beni jogok legyiikolásában czinkos társ.

Már néhány éve, hogy a m. k. vasút az ország 
sok kedvezésében részesülve épül, s építésénél, 
jóllehet a magokat minden kellemetlenséggel ki­
tevő magyar mérnök polgártársaink egészen 
nincsenek kizárva, de meg vannak kötve az illy 
utasításokkal, s sajtó utján ezen nagyszerű épít­
mény időnkénti haladását, építési és kezelési mód­
ját nem közölhetik.

így tanúsítják szívtelenségüket, tan és tapasz­
talás! egyedárusságukat, azon idegenek, kiket ha­
zánkban duskálkodva élni engedünk.

Hlyen titkolódzást parancsoló czikkek, bizo 
dalmatlanságra adnak anyagot, aztán a hűtlen ke­
zelés , melly hogy itt is megtörtént , elég hivat­
koznom sok ismeretes nagy csalásokra, mellyck 
itt ott előfordultak, azok nyilvánosság mellett sem 
olly nagyszerűek, sem olly soká lappangók nem 
lettek volna. Titkolódzás helyzi ezen minden­
napinál csekélyebb építészeket, kiknek nagyobb 
része akkor sem érdemelt bizodalmst és figyelmet 
sem érdemelt,nálunk pedig világhirüekké,s párto- 
landókká, ki ezeket pártolja és magasztalja, elpi­
rul szégyenletében, ha ezen cseh építészek hiba­
teljes építményeit csak futólagosán is megpil­
lantja. —

így van aztán a ne nyúlj liOzzám virágoknak 
szükségük a titkolódzás nimbusára.

• t a t n s g a z d k s z a t l e s z m é k .
Le benbenr individnel ne pent étre 
raUdoeblemeatet tolidement fondé 
que »ur le boDhaor fénéral de I’ étpéee:

űrivel.

Az állam tényezői ezek : a tulajdon értelem­
ben vett gazdászat (földművelés, marhatenyészet, 
erdészet) bányászat, mellyek termesztők, ipar és 
kereskedés, mellyek nem termesztők.

Az állami gazdák kétféle rendszert állítottak 
fel: az economistai (physiocrat és mercantil rend­
szert. Magyarország rendeltetése lévén a földmű­
velés, igen érdekes tudnunk, melly rendszer vol­
na követendő.

Az oeconomisták főelve a fenebbi jelige, t. i. 
„Az egyéni boldogság okszerűen és szilárdul nem 
alapiltathatik egyébre, mint az emberi faj általá­
nos boldogságára.‘(

Részletes tanaik ezek:
1. Minden birtok a termő földből jő , csak a 

földből eredő javak teszik az ország gazdaságát; 
de szükségünk van hirtokra, hogy a földet ter­
mővé tehessük. E birtokot előlegezettnek neve­
zik, melly átadatva a földnek a birtokot megket- 
tőzteli. Ha kérdeztetnek, hol vették az emberek 
az első elöleges birtokot ? azt felelik, hogy ez ta­
láltatott termékeny éghajlatokban, és hogy az el­
ső füldmivelők gondja alatt folytonosan neve- 
kedatt.

A nyert javaknak azon fölöslege , melly az 
előlegest feiülhaladja neveztetik, tiszta jövedelem­
nek, mellytől az emberi nem boldogsága függ. E- 
zen jövedelem bére a munkának és elfogyaszta- 
tik. így származik folytonos kicserélés; a föld 
mindig többszörözi azt, a mit az ember neki áta­
dott, mi a fogyasztást és termesztést hozza elő, 
ez ismét minden társaságos szövetségnek alapját 
veti meg, mert minden ipar közvetlen vagy köz­
vetve a minden javak középpontjához a földműve­
léshez tér vissza.

3. A társaság három osztályból áll : a) ter­
mesztő productivi ) melly a földet műveli, b) a 
második osztály, mellyel herének (stérile) ne­
veznek, tartalmazza az iparosokat, c) a harma­
dik osztály fogyasztó, ez tulajdonosa a tiszta jö ­
vedelemnek. Ide tartoznak a király, a földes urak 
hivatalnokok.

A társaságban minden ezen három osztályban 
mozog. E részben annyira mentek a fr. oeco­
nomisták, hogy kiszámították bizonyos tökével, 
bizouyos földön, hány hasznos és boldog ember 
élhet. —

4. Mi a hereneveze let illeti, azt álllilják az 
oeconomisták, hogy az ipar és a fényűzés remekei 
semmi értéket sem adnak az anyagnak, hogy azon 
munka, mellyet az iparos valamally művön tett az 
anyagnak nem adott több értéket, mint a mennyi 
szükséges a munkás eltartására, hogy a mü egész 
értéke földből jött, nem pedig a művész kezéből, 
sem a vevő erszényéből, azért e munka, ámbár 
igen hasznos lehet, termékenytelennck nevezte­
tett. -

5. Állítják ugyan, hogy a csere á gazdag­
nak lelke, de hogy a kereskedés semmit sem ter­
meszt, hogy ez nem egyéb mint ágens a termesz­
tő és fogyasztó közt," és iránt Hlyem egészen sza­
badon kell hagyni *, meg kell különböztetni a ke­
reskedést a másorszori eladók trafikájától; hogy 
a hazai kereskedést nem kell megkülöuböztetni 
a külfölditől, mert mindkettő csak közszol­
gálat. —

6. Az országos (köz) jövedelem nem adó, ha­
nem csak egy neme a közbirtoknak, hogy t. i. az 
álladalomnak fejedelmi joga van ez ország birto­
kának egy részére. Innen erősen állítják, hogy a 
közjövedelem csak a földbirtok után vétessék, 
mivel csak a föld termeszt, és hogy minden indi- 
Tect adó (vám) káros visszahatása a földbirtokra 
és földművelésre, mit kétségbeejtöleg kiszámit— 
nak, és megmutatják, hogy a mercantil rendszer 
alatt épen nem beatus qui rura colit.

Ezek ellenébe Smith és követői a mercanti- 
iislák azt mondják, hogy a munka és az ipar az 
állam tényezője; de mindenki tudja, hogy a mun­
kának, melly a városi fényűzés remekeit késziti, 
semmi reál értéke nincs. Liszt Ferencz azt állítja, 
hogy minden ország önerejéből fejtse ki az ipart 
vámok állal. Hogy az ország önerejéből fejtse ki 
az ipart,az bizonyos: de nem vámok által, mert 
a szomszédország visszatorlást használván mind 
a két ország földművelése tönkre jutand. Bizo­
nyítja ezt Austria, melly irányunkban számtalan 
előjoggal birt. Austria Bécs városát egy mester­
ségesen felcsigázott iparvárossá tévé az által, 
hogy Magyarországot elszigetelte. „Magyarorszá- 
got“ úgymond II. Joseph Pállffy-hoz intézett le­
velében, gyarmatnak tekintendjük, mellyböl annyi 
hasznot huzandunk a mennyit csak lehet. De ez 
által nemcsak Magyarország földmivelésót semmi-
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sité meg , hanem AuStrieél is, mint azt minden 
osztrák földbirtokos bizonyítja. Bécs városa min­
dén kedveié* mellett sem bírt az iparban jelest 
teremteni, mert rendeltetése rtem egyéb, mint föld­
művelés.

A mercantilisták nagy eszköze a bank, melly 
többféle van.

1. Deposit — vagy Giro — vagy átírási bank 
Ez abban áll. Betétetik egy bizonyos összeg ezüst, 
arany, beiiíalik a letevő neve, ha valamit vesz, át­
íratja a betett összeget az eladó nevére, és á cse­
re végezve van.

E banknak haszna az : 1. Hogy a pénz nem 
koptattatik. 2. Nincs költség a pénzverésre. 3. A 
pénz a bankban biztos helyen van. 4. Pénzt nem 
kell mérni, számolni stb.

Csupán c banknak van országos haszna, ez a 
nagyszerű kereskedést tetemesen előmozdítja. Ily— 
lyes vala a velenczei bank, melly 1170. állitla- 
ott (fel, és 1798ban a Venlenczei állammal együtt

jelenyészett, Hlyen az amsterdami és hamburgi)egyszersmind az adót kisebbité, sót a még be nem 
bank, Minden más bank (bypothek- , papír- és fizetett adónak egy részét el is engedte, és mógjí 
vált óbank) nem a valódi kereskedés, hanem csak három év alatt az ország pénzbeli átlapoljál hely- 
az álkereskedé*, a trafioa, a csalás elősegítésére, re állította, mind a mellett, hogy egy pazar ki­
ás a földművelés megsemmisítésére van irányoz­
va. Ezt bizonyltja a történet, e végre jnehány fér­
fiakat idézendek, kik a financziák élen állottak, 
és úgy tekintendők, mint vagy az economistai v. 
a mercantil rendszer képviselői.

Colbert meghivattatván a financziákra min­
denben rendetlenséget és csalást talált. Az or­
szág az uzsorások kezében volt, az állam vagyona 
elpazarolva, a kincstár üres, a közjövedelem két 
évre eleve élkORve, egy része a népnek az adó 
terhe dalt lesújtva', holott a másik hallatlan ki­
váltságokkal bírt, (Khmllió adóból, mellyel a nép 
fizetett, csak 30 millió jutott a kincstárba. Colbert 
mindenek előtt egy financz tanácsot állított fel, 
hasonló adózást és egyszerű adókezelést rendelt, 
a hivatalnokok és pensionariusok légióit letette*

rálynak XIV. Lajosnak szolgált. Főelve volt a ta­
karékosság , melly mind a házi, mind az állami 
gazdászatnak alapja. — Takarékossága miatt fös­
vénynek rágalmaztatott a letett hivatalnokok ál­
tal , de a fukarság, melly privát emberben igen 
utálatos bűn az állami gazdában erény, azonfelül 
a franczia gyáripart senki sem segítette úgy, mint 
épen Colbert, ki csak szükséges vagy hasznosra 
költött. — így lön Colbert tudtán kívül a későbbi 
oeconomisták feje, kik Öt nagynak nevezik.

(A többit holnap.)

H i r d e t é s e k .
MAGYAR

U T O S Z l D f i l !
LUKÁCS L Á S Z L Ó N Á L  

a Beimelféle könyvnyomda ha­
szonbérlőjénél 10 — 15 gyors 
magyar szedők állandó fogla­

latosságot kaphatnak.
Pesten, máj. 4kén 1848. (9)

(2)
Magyar Mikii

és minden hiteles könyvárusnál kapható:

„Fáradalom szikrák"
Irta JENÖF1 

24 lap csak 6 pngökr.

(2)

K is  term észet.
( 10)

(3)

Három jó húszasért.
Irta

L u k á c s  P á l.
Kapható a szokott helyeken.

(8)

Ginich Gusztáv
nemzeti könyvkereskedésében Pesten úri- és ki- 

gyó-uteza szegletén kaphatók :

Politikai k is káté,
a nép számára irta 

B orosa  M ihály .
Ára 4 kr. pengő pénzben.

(4)

(2)

Őszinte szózat a néphez,
mellyel a franczia eredeti után átdolgozva s ha­

zánk viszonyaira alkalmazva közrebocsátott 
I ld v a r d y  I g n á e z .

Ára borítékba fűzve 10 kr. p. p.
(4)

(2)

a szegény emberhez.
Ha gazdagok vagy hatóságok c könyvecskét a 
pénztelen nép közt elosztás végett több példány­
i n  kívánnák megszerezni, jelenti a kiadó, hogy 
annak, ki 50 példányt vesz, 10, a ki pedig 100-at 

vesz 25 példány ráadásul adatik.
Ára tiz váltó krajezár.

- (4)

(2)
M a g y a r  M ih á l

könyvkereskedésében a Ferencziek terén 410 sz. 
alatt megjelent és minden helybeli és vidéki hite­
les könyvárusnál kapható:

Történeti Névtár
Irta V a s v á r i P á l.

lsö füzet C sák  M áté arczképével 
borítékba fűzve 40 pkr, ez első füzet átvitelével 

az utolsónak ára is előre leteendő.
d l )

( 2)
14 nap alatt megjelenik

K a t e k i z m u s
a nép h a szn á la tá ra  kész í t i  

F r ie b e ls z  I s tv á n .
Magában foglulandja az uj törvényezikkeknek 

fejtegetését. (12)

(2)
Eladó egész birkanyáj.

Tolna megyében, Tanyai pusztán 3000 dara- 
)on fölül álló finomított birka, nagyobb osztá­
lyokban kézből nyirés után eladó — értekez­
hetni Pesten, Vissontai Keváts urnái, Almayi-féle 
kávéház feletti első emeletben, vagy Kápoinay 
gnácz tulajdonosnál helyben Kápolnán. •

(7)

Megjelenik e lap B U B íIC B  BAj) CSt6# Előfizethetni e lapra Pesten a Beimel-féle 
nyomdában (Al-Dunasor Piaristák épülete) és Emich Gusztáv könyvkereskedésében. — A

vidéken a postahivataloknál. EGYES SZÁM ÁRA 3 kl\ pp*

Felelős sserkeztö Páli Albert. — Kiadó tulajdonos Lakács László. — Nyomatik Beiméinél.
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